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PRESENTACIÓN

La Oficina Nacional de Estadística e Información, ONEI dirige metodológicamente la gestión de la información de interés para el Gobierno y para ello integra el trabajo estadístico del país en el Sistema Nacional Estadístico (SNE), en el cual participan coordinadamente todos los órganos, organismos, entidades nacionales y organizaciones superiores de dirección empresarial que elaboran estadísticas en el país.

La Dirección de Metodología de la Información, en materia de gestión de la información, establece las  Normas y Procedimientos para la creación, actualización y funcionamiento del SNE   en todos sus componentes y trabaja en su fortalecimiento y consolidación; armoniza los clasificadores, codificadores y otros estándares informativos de uso general en los sistemas de información, encaminadas a lograr una mayor armonización y estandarización de la información oficial del país, así como la implementación de la interoperabilidad semántica entre los sistemas de información.

Se pretende que este documento ayude a una mejor comprensión del clasificador y un mayor aprovechamiento de la información estadística, producida bajo los Principios Fundamentales de las Estadísticas Oficiales aprobados internacionalmente y ratificado en el Decreto-Ley No. 6 “Del Sistema de Información del Gobierno”, entre los que se encuentran  la objetividad, comparabilidad, trasparencia y calidad de las estadísticas. Además permite a los usuarios especializados y al público en general hacer uso de manera estandarizada de la estructura educacional, para lograr una mayor armonización de la informa​ción oficial a nivel nacional y la comparabilidad con el resto del mundo. 

INTRODUCCIÓN
El Clasificador Nacional de Educación, en forma abreviada CNED, es una adaptación del Manual de Campos de educación y capacitación CINE-F 2013 que acompaña la Clasificación Internacional Normalizada de la Educación, en lo adelante CINE, aprobado en el marco de la Conferencia Internacional de Educación y la Conferencia General de la UNESCO. Esta Clasificación permite ordenar los programas educativos y sus certificaciones por niveles de educación y campos de estudio.

Está concebida para clasificar las actividades educativas, en categorías que se adaptan a los requerimientos internacionales. Esta adaptación ha sido elaborada para su utilización en la recopilación y presentación de datos de educación de interés que se empleen de manera homogénea en investigaciones y trabajos estadísticos nacionales e internacionales, tareas censales y otras que se dispongan, logrando con ello un documento único para el uso de las actividades educacionales.

Esta versión se basa en los resultados de las investigaciones realizadas a este fin para la elaboración del Clasificador de Educación (CE), aplicado en el Censo de Población y Viviendas del 2002 a partir de la CINE 1997  y la versión elaborada en el año 2012 a partir de la  CINE 2011, ANEXO IV Grupos Amplios y Campos de Educación.
El CNED ofrece una clasificación de los títulos y certificados expedidos en todos los niveles de enseñanza, avalados por el Ministerio de Educación, por el Ministerio de Educación Superior, Otros Organismos de la Administración Central del Estado autorizados al respecto, Países extranjeros e incluye especializaciones o profesiones que no están vigentes, permitiéndose mediante su aplicación conocer el nivel educacional alcanzado por la población, desde la enseñanza primaria, hasta la superior.

El presente Clasificador hace suyos los principales conceptos de la CINE, pero adecuado a las especificidades del país, y abarca tanto la educación inicial de los primeros años, antes de que la persona entre en el mundo del trabajo, como la formación a lo largo de toda la vida. 
A fin de lograr el mayor grado de actualización posible, se ha incluido todo lo relativo a los nuevos proyectos educacionales que se han puesto en vigor en los últimos años en nuestro país, después de ser analizados por los Organismos involucrados.

El CNED, se sustenta en tres componentes esenciales: definiciones y conceptos consensuados a nivel nacional, respetando las CINE 2011, los sistemas de clasificación; y mapas de programas y certificaciones educativas. El CNED, ajusta su mapa de programas, vinculando los criterios de clasificación con las propiedades de los programas educativos y sus certificaciones, permitiendo la transparencia del proceso que permite clasificar y codificar y dando lugar a la comparabilidad de nuestros programas nacionales con las estadísticas internacionales.

Esta publicación ha sido elaborada por especialistas de la Dirección de Metodología de la Información de la Oficina Nacional de Estadística e Información con la colaboración de otros técnicos y especialistas de la Oficina y con el apoyo de los Ministerios de Educación y Educación Superior y otros organismos formadores.
GENERALIDADES CNED
Unidad de clasificación   

Partiendo de la propia unidad de clasificación de la CINE 2011, establecemos que las unidades de clasificación del CNED son:  El programa educativo nacional y las certificaciones reconocidas. 

Tal y como se conceptualiza en la CINE 2011, un programa Educativo se define como el conjunto o secuencia coherente de actividades educativas diseñadas y organizadas para lograr un objetivo predeterminado de aprendizaje o para llevar a cabo un conjunto especifico de tareas educativas a lo largo de un periodo sostenido de tiempo. Su objetivo comprende el mejoramiento de conocimientos, destrezas y competencias dentro de un contexto personal, cívico, social o laboral. 
Normalmente, los objetivos de aprendizaje tienen como propósito preparar a la persona para seguir estudios avanzados o para una ocupación u oficio o tipos de ocupaciones u oficios, aunque también puede estar orientado al desarrollo personal o representar una actividad de tiempo libre. Una característica común a todos los programas educativos es que, una vez logrados los objetivos de aprendizaje, su conclusión exitosa es reconocida a través de una certificación.

La clasificación de programas educativos es la base sobre la cual se elaboran informes estadísticos respecto de distintos aspectos de los sistemas educativos, por ejemplo, matrícula, ingresos, docentes y otro personal y recursos financieros. Las estadísticas sobre programas educativos pueden proporcionar información sobre las relaciones entre los elementos de entrada (estudiantes que ingresan), el proceso (participación) y la producción o elementos de salida (certificaciones) del sistema.

El término “certificación” representa una confirmación oficial de la conclusión de un programa educativo o de una etapa de este. Generalmente, esta confirmación se oficializa mediante un documento. Las certificaciones se obtienen mediante: i) la conclusión exitosa de un programa educativo; ii) la conclusión exitosa de una etapa de un programa educativo (certificaciones intermedias); o iii) la validación de conocimientos, destrezas y competencias adquiridas independiente de la participación de la persona en un programa educativo. Habitualmente, un programa se considera concluido cuando el estudiante ha logrado objetivos predeterminados de aprendizaje. En el contexto de la CINE, los créditos obtenidos por la conclusión de cursos específicos (módulos o asignaturas) no se consideran certificaciones. En estos casos, un número suficiente de créditos o asignaturas equivalente, en términos de duración y/o cobertura del plan de estudios, a un programa completo representaría una certificación.

Las Certificaciones se consideran como unidades de clasificación suplementarias, se consideran parte de este término y son intercambiables: “certificado”, “grado”, “título” o “diploma” y se utilizan para la elaboración de estadísticas de logro educativo.

El CNED no ha sido concebida con el objetivo de medir las competencias de las personas, ya que no existe una relación directa entre los programas o certificaciones y el logro educativo real. En el mejor de los casos, los programas educativos en los que una persona ha participado o finalizado representan solo una aproximación de los conocimientos, destrezas y competencias adquiridas al momento de su conclusión exitosa.

Alcance de la educación en la CNED 

El CNED, cubre los programas educativos formales y no formales disponibles a una persona en cualquier etapa de su vida. Las certificaciones reconocidas por las autoridades nacionales competentes se utilizan para medir el logro educativo independientemente de cómo se hayan obtenido, es decir, a través de la conclusión de un programa educativo formal o no formal. El CNED, no cubre programas de aprendizaje informal, imprevisto o aleatorio ni certificaciones no reconocidas. La educación formal y no formal comprende una gama de programas y tipos de educación diseñadas en un contexto nacional, tales como la primera educación, la educación regular, programas de segunda oportunidad, programas de alfabetización, educación de adultos, formación permanente, educación abierta y a distancia, aprendizaje de oficios, educación técnica o vocacional, capacitación o educación para necesidades especiales.

La educación formal es la educación institucionalizada e intencionada, organizada por entidades públicas acreditados que, en su conjunto, constituye el sistema educativo formal del país. Por consiguiente. La educación formal comprende principalmente la educación previa al ingreso al mercado de trabajo. Con frecuencia, la educación vocacional, la educación para necesidades especiales y algunos programas de educación de adultos se consideran parte del sistema nacional de educación formal. Por definición, las certificaciones otorgadas por la educación formal son reconocidas y, por lo tanto, se encuentran dentro del ámbito del CNED. La educación institucionalizada supone la existencia de una organización que proporciona actividades educativas estructuradas – por ejemplo, las basadas en una relación o interacción entre estudiantes y docentes – que son diseñadas expresamente con fines de formación y aprendizaje.
Usualmente, la educación formal tiene lugar en centros educativos cuya función primordial es impartir educación de tiempo completo a estudiantes dentro de un sistema concebido como una continua trayectoria de escolarización. La educación formal está relacionada a la etapa educativa previa al ingreso al mercado de trabajo y se ha descrito como la educación (formal) que normalmente recibiría, hasta antes de su primera entrada al mercado laboral, una persona que asiste a la escuela a tiempo completo.

La educación formal también incluye y atiende la educación de todos los grupos de edades, con contenidos programáticos y certificaciones equivalentes a los impartidos u otorgados en la educación previa al ingreso al mercado de trabajo. Por su parte, aquellos programas impartidos parcialmente en el lugar de trabajo también pueden ser considerados como parte de la educación formal si conducen a una certificación reconocida por las autoridades competentes (o las instancias equivalentes). Con frecuencia, estos programas se desarrollan en colaboración con instituciones educativas y empleadores. Un ejemplo de lo anterior es el aprendizaje de oficios.

La educación no formal, al igual que la educación formal (pero contrariamente al aprendizaje informal, imprevisto o aleatorio), es la educación institucionalizada, intencionada y organizada por un proveedor de educación. La característica que define la educación no formal es que representa una alternativa o complemento a la educación formal de las personas dentro del proceso de aprendizaje a lo largo de la vida. Con frecuencia se plantea como una forma de garantizar el derecho a la educación para todos. Atiende a todos los grupos de edad si bien su estructura no implica necesariamente una trayectoria continua. La educación no formal puede ser de corta duración y/o baja intensidad y habitualmente se imparte bajo la forma de cursos, seminarios o talleres. En general, la educación no formal conduce a certificaciones que no son reconocidas por las autoridades nacionales o subnacionales competentes como equivalentes a la educación formal. En ocasiones no otorga certificación alguna. Sin embargo, es posible obtener certificaciones formales mediante la participación exclusiva en programas específicos de educación no formal. Esta situación suele darse cuando el programa no formal perfecciona las competencias adquiridas en otro contexto.

Según el contexto nacional, la educación no formal puede cubrir programas que contribuyen  a la alfabetización de jóvenes y adultos, así como programas de enseñanza de habilidades básicas para la vida, de destrezas laborales o los relacionados al desarrollo social y cultural. Asimismo, puede incluir iniciativas de capacitación en el lugar de trabajo destinadas a reforzar o adaptar certificaciones y destrezas ya existentes, capacitar para el empleo a personas no económicamente activas y, en ciertos casos, representar trayectorias alternativas a la educación formal. Por último, la educación no formal puede incluir actividades de aprendizaje con fines de desarrollo personal y, por lo tanto, no está exclusivamente vinculada con aspectos laborales.

Normalmente, la conclusión de un programa educativo no formal, incluyendo o no la obtención de una certificación educativa no formal, no da acceso a un nivel más avanzado si no está adecuadamente validada en el sistema formal de educación y debidamente reconocida por las autoridades nacionales o subnacionales competentes (o entidades equivalentes).

Para propósitos estadísticos, el CNED, establece una clara distinción entre la educación formal y no formal. Al momento de clasificar los programas educativos no formales, la CINE 2011 recomienda utilizar el criterio de equivalencia de contenido y/o las certificaciones otorgadas por estos, a lo cual el CNED se acoje.

El CNED, excluye el aprendizaje imprevisto o aleatorio, es decir, las diversas formas de aprendizaje que no se encuentran organizadas o que comprenden actividades de comunicación que no han sido diseñadas con el fin de producir un aprendizaje. El aprendizaje imprevisto o aleatorio puede ocurrir como consecuencia del diario quehacer, o de eventos o comunicaciones que no han sido deliberadamente creados como actividades educativas o de aprendizaje. Entre los ejemplos de aprendizaje aleatorio se pueden mencionar las actividades que tienen lugar durante una reunión o las asociadas con una transmisión de radio o televisión que no constituye un programa educativo.
Niveles del CNED 

Los Niveles del CNED, están en correspondencia con los niveles de la CINE 2011 y en función de ellos, se ha tomado como propias algunas de las conceptualizaciones de la CINE 2011 sobre los niveles pero adaptadas al CNED.

El concepto de “nivel” de educación es esencialmente una construcción basada en el supuesto de que los programas educativos se pueden agrupar en una serie ordenada de categorías. Estas representan grandes pasos de la progresión educativa en términos de la complejidad del contenido educativo, es decir, cuanto más avanzado sea el programa, más elevado será el nivel de educación.

La clasificación de programas educativos en niveles de progresión permite recoger la variedad  de opciones disponibles en los sistemas educativos. La mayoría de estos ofrecen trayectorias alternativas entre los niveles 0/1 y 8. Dado que los sistemas educativos ofrecen múltiples ramificaciones, secuencias alternativas de programas y opciones de segunda oportunidad, las personas pueden organizar su trayectoria educativa de maneras muy diversas. 

Para clasificar los programas del CNED, se establecen los siguientes niveles, y que están acorde con la CINE 2011.

Educación General (0-4)

· CNED 0, Agrupa la educación de la primera infancia y preescolar

· CNED 1, Agrupa la educación primaria y especial
· CNED 2, Agrupa la educación secundaria baja o básica y continuación de enseñanza especial      (escuela de oficios)

· CNED 3 Agrupa la enseñanza media o preuniversitaria y la enseñanza técnica con ingreso de 9º grado y vocacional

· CNED 4 Agrupa a la enseñanza Técnica y Profesional con ingreso 12º grado 

Educación Terciaria (5-8)
· CNED 5 Educación Terciaria de Ciclo Corto

· CNED 6 Educación Terciaria de estudios Universitarios
· CNED 7 Educación Terciaria de postgrado (Maestrías, especialidades)

· CNED 8 Educación Terciaria de postgrado (Doctorados)

Los programas de nivel CNED 0, o educación de la primera infancia, se caracterizan por dar apoyo temprano al desarrollo cognitivo, físico, social y emocional del niño y familiarizar a los niños de corta edad con la instrucción organizada fuera del entorno familiar. El nivel CINE 0 solo incluye programas de la primera infancia que incorporan un componente educativo intencionado. Estos programas están generalmente encaminados a desarrollar las destrezas socioafectivas y académicas que permitirán al niño participar activamente en la vida social e ingresar a la educación primaria.

Los programas del nivel CNED 1, o educación primaria, están principalmente destinados a proporcionar a los estudiantes destrezas básicas en lectura, escritura y matemáticas (es decir, alfabetismo y utilización de números) y sentar una sólida base para el aprendizaje y la comprensión de las áreas esenciales del conocimiento y el desarrollo personal y social como preparación a la educación secundaria baja, básica. Estos programas privilegian el aprendizaje a un nivel de complejidad básico con muy poca o ninguna especialización. Usualmente el único requisito de ingreso es la edad, habitualmente no inferior a 5 años de edad, este nivel suele tener una duración de 6 años, y la edad de salida de la educación primaria está situada en el rango de 11 a 12 años. Este nivel de CNED, una vez concluido certifica al estudiante como 6to grado vencido, que da la posibilidad de continuar su educación en el Nivel CINE 2 (Educación secundaria básica o baja como se conoce internacionalmente)
Los programas del nivel CNED 2, o educación secundaria baja o básica, suelen estar destinados a reforzar los resultados de aprendizaje del nivel CNED 1. En general, el objetivo que se persigue es sentar las bases para el desarrollo humano y el aprendizaje a lo largo de la vida sobre las cuales los sistemas educativos puedan expandir oportunidades de educación adicionales. Es probable que se ofrezcan programas vocacionales en el nivel CINE 2 orientados a proporcionar a las personas destrezas relevantes para el acceso al mercado laboral. En este nivel, los programas suelen aplicar un modelo más orientado por asignaturas con el fin de introducir conceptos teóricos sobre una amplia gama de temas. El personal docente se caracteriza por haber recibido formación pedagógica en asignaturas específicas en tanto que – con mayor frecuencia que en el nivel CINE 1 – una clase puede tener varios profesores especializados en las asignaturas que enseñan. La edad de ingreso es generalmente entre los 11 y 12 años y culmina entre los 14 y 16 años, aunque la edad más común es de 15 años.

· Nivel CNED 2, no da un tránsito obligatorio al CNED 3, esto está en dependencia del logro conclusión exitosa del CNED 2. 
Los programas del nivel CNED 3, o enseñanza media/preuniversitaria, la enseñanza técnica y profesional con titulación de 9º grado y de obrero calificado, suelen tener como principal objetivo consolidar la educación secundaria como preparación a la educación terciaria, o bien proporcionar destrezas pertinentes al empleo o ambos. Los programas de este nivel se caracterizan por impartir a los estudiantes un tipo de instrucción más diversificada, especializada y avanzada que los programas del nivel CNED 2. Asimismo, presentan un mayor grado de diferenciación y ofrecen un espectro más amplio de opciones y ramificaciones dentro del mismo nivel. Con frecuencia, los docentes han recibido una sólida formación en las asignaturas o campos de especialización que enseñan, particularmente en los grados superiores. La edad de ingreso fluctúa entre los 14 y 16 años, tiene una duración de entre tres y cuatro años. Se emite varias certificaciones o titulación como el de Bachiller o Técnico Medio, en esta CNED 3 la conclusión exitosa con titulación de bachiller es la que le permite al estudiante continuar hacia CNED más avanzadas.

Los Programas del nivel CNED 4, comprende en el caso de nuestro país, la educación Técnica profesional con grado de conclusión de 12º grado, esta esducación no terciaria refuerza los conocimientos adquiridos en educación secundaria, prepara para el mercado laboral y para la educación terciaria. Las destrezas, competencias y conocimientos impartidos en este nivel se encuentran debajo del nivel de complejidad que caracteriza a la educación terciaria. Los programas de nivel CNED 4, o educación postsecundaria no terciaria están generalmente diseñados para proporcionar a las personas que han concluido el nivel CNED 3 las certificaciones no terciarias requeridas para avanzar a la educación terciaria, o bien para insertarse en el mercado laboral.  
La educación terciaria parte de los conocimientos adquiridos en las CNED anteriores, proporcionando actividades de aprendizaje en campos especializados de estudio. Está destinada a impartir aprendizaje con un alto nivel de complejidad y especialización. La educación terciaria comprende lo que se conoce como “educación académica” “Universitaria y postgrado”, pero también incluye la educación profesional o vocacional avanzada como “Técnicos Superiores Universitarios”. Consta de los niveles CNED 5, 6, 7 y 8. El contenido de los programas de este nivel es más complejo y avanzado que los programas de niveles inferiores.
Los programas de nivel CNED 5, o educación terciaria de ciclo corto, suelen estar destinados a impartir al participante conocimientos, habilidades y competencias profesionales. Estos programas se caracterizan por estar basados en un componente práctico, estar orientados a ocupaciones específicas y preparar al estudiante para el mercado laboral. Sin embargo, también pueden facilitar el ingreso a programas de educación terciaria de la CNED 6. El ingreso a programas de nivel CNED 5 requiere la conclusión exitosa de programas de nivel CNED 3 o 4 que den acceso a la educación terciaria. En este nivel, los programas suelen tener un contenido más complejo que el de los niveles CNED 3 y 4, si bien son más cortos y generalmente menos teóricos que los programas de nivel CNED 6. Tiene una duración mínima de dos años, y su culminación exitosa es certificada acreditándole un título “Técnico Superior Universitario” y posiblidades mejores de empleo.

Los programas de nivel CNED 6, o grado en educación terciaria de estudios universitarios, están destinados a impartir conocimientos, destrezas y competencias académicas o profesionales intermedias (nivel medio de complejidad o intensidad de los contenidos académicos) que conducen a un primer título o a una certificación equivalente. Los programas de este nivel son esencialmente teóricos, si bien pueden incluir un componente práctico, y están basados en investigación que refleja los últimos avances en el campo o las mejores prácticas profesionales. Tradicionalmente, los programas de este nivel son ofrecidos por universidades y otras instituciones de educación superior. Este nivel suele ser impartido en tres modalidades, presencial, semipresencial o a distancia, requieren de un ejercicio de culminación basado en Tesis de grado o Examen estatal. Para acceder a este CNED, es obligatorio tener exitosamente culminado los CNED 3 o 4, con titulaciones de Bachiller, Técnico Médio equivalente al 12º grado o Técnico Superior Universitario.

Los programas de nivel CNED 7, o educación terciaria de postgrado en los niveles de maestría, especialización o equivalente, suelen tener como principal objetivo impartir al participante competencias académicas y/o profesionales avanzadas que conduzcan a un segundo título o a una certificación equivalente. Los programas de este nivel pueden incluir un importante componente de investigación, aunque no otorgan las certificaciones relacionadas al nivel de doctorado. Se caracterizan por ser esencialmente teóricos – si bien pueden incluir un componente práctico – y por estar basados en investigaciones que reflejan los últimos avances del campo o en las mejores prácticas profesionales. Tradicionalmente, este nivel lo ofrecen universidades y otras instituciones de educación superior y centros autorizados a impartir postgrados. El ingreso a este CNED requiere de una titulación universitaria que brinda la CNED 6. La conclusión exitosa de este CNED otorga un certificado o titulación que lo acredita como Máster o Especialista en determinada rama de la ciencia.

Los programas de nivel CNED 8, o educación terciaria de postgrado en los niveles de doctorado o equivalente, suelen tener como principal objetivo conducir a un título de investigación avanzada. Los programas de este nivel están dedicados a estudios avanzados e investigaciones originales, en tanto que suelen ser ofrecidos exclusivamente por instituciones de educación superior (universidades) dedicadas a la investigación y centros autorizados a impartir estas actividades de postgrado, estos programas se caracterizan por estar basados en investigación y no únicamente en cursos. Para acceder a este CNED, es imprescindible haber culminado exitosamente el CNED 6, no es obligatorio cursar por el CNED 7 para ingresar al CNED 8, aunque es una regularidad que la mayoría de los participantes en el CNED 8 ya hayan transitado por el CNED 7.
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